BEVEZETO FIZIKAC  2.kiszh 2020. okt. 12.

Az dbrdan ladthaté médon felfliggesztiink egy m tomeg( testet.

A kotél a fokos, a rud 3 fokos szoget zar be a fliggélegessel.

A rud a fligg6leges sikkal vald taldlkozasanal ugy van felerdsitve,
hogy a vizszintes tengely korul elfordulhat. g = 10 m/s’.

a) Mekkora a kotélben hato er6 nagysaga? (8 pont)

b) Mekkora a rudban haté er6 nagysaga? (7 pont)

m, o és 3 értéke véletlen valtozo volt.

Megoldas
A 2B/3. feladat gondolatmenete szerint az m tomegre haté

nehézségi erét a P pontban vesszik fel. Az Fi kotélerd huzéerdét, az F, raderd nyomo erét fejt
ki a P pontra.

A harom eré vektori eredéje zérus:
Fg+ Fc+F.=0.

A kotélerd és a ruderd vizszintes és fligg6leges komponenseinek nagysaga:
Fix = Fx sina; Fy, = F cosa; F = F, sinf; Fr, = F, cos.
Az elGjeleket is figyelembe véve
a vizszintes komponensek ereddje:
—Fxsina+ F,sinf =0;
a fiigg6leges komponensek ereddje:
Fx cosa + F, cosfy —mg = 0.
Az els6 egyenletbdl kifejezve a ruderé:
Fr =sina / sinP - Fy;
és ezt a masodik egyenletbe behelyettesitve:
Fy cosa + cosf - sina / sinf - Fx = F (cosa + sina / tgB) = mg,
amibdl a kotélerd:
Fx = mg / (cosa + sina / tgf).
Hasonldan kifejezhetd a rideré is:
F.=mg/ (cosP + sinB / tga), ill. szamolhato F, = sina / sinf - F¢ behelyettesitéssel is.
P. m=62kg; a=34° 3=48° — F¢=4653N; F,=350,1N.



Tesztkérdés:

Vizszintes, sik felliletre helyezett, nyugalomban levé m tomeg( testre F nagysagu erd hat
vizszintesen, a felllettel pdrhuzamosan.

A test és a felllet kozotti csuszasi surlddasi egyutthatod értéke ;

a tapadasi surlddasi egyutthato értéke .

Mekkora a testre hato surlddasi er6 nagysaga? (5 pont)

Megoldas
El kell donteni, hogy a test az adott F eré hatasara elkezd-e gyorsulni, vagy nyugalomban

marad. Ehhez ki kell szdmolni a tapaddasi surlddasi er6 maximalis értékét:
I:t,max = letFny = umsg

Ha F > Fimax, akkor a test gyorsulni kezd, és mozgasa kézben F, = puF,, = pmg nagysagu
csuszasi surlédasi er6 hat ra.

Ha F < Fymax, akkor a test nem kezd gyorsulni, és akkora tapadasi surlddasi erd hat r3,
amivel az er6k ereddje zérus, azaz F nagysagu. (Ha Fymax Nagysagu erd hatna ra, akkor a test
gyorsulna az altalunk kifejtett erGvel ellentétes irdnyba!)

Tobbféle adat volt, de minden valtozatnal F < Fymax voIt, és a helyes valasz az F er§ volt.

Pl. Vizszintes, sik fellletre helyezett, nyugalomban levé 15 kg tomeg( testre 50 N nagysagu
erd hat vizszintesen, a felllettel padrhuzamosan.
A test és a fellilet kozotti csuszasi surlédasi egylitthato értéke 0,5;
a tapadasi surlddasi egyitthaté értéke 0,6.
Megoldas
Fimax = ltmg = 0,6:15-10 = 90 N
F=50N < Fimax=90N — atestre F,=50 N tapadasi surlédasi erd hat.



